
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Ragösen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 05.09.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Ragösener 

Dorfstraße 13a, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Ulrich Adolf  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Jörg Epler  
Ortschaftsrat Frank Körting  
Ortschaftsrat Carsten Schneider  
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler 
 
 

 
Es fehlten: 
 
 
 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

16.5.2011 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 16.05.2011 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 3 1 1 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

 
  
 5. Entgeltordnung Klosterhof Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-387/2011 
 Der Ortsbürgermeister informierte die Räte darüber, dass die Entgeltordnung 

nach 2003 entsprechend den gestiegenen Betriebskosten angepasst wurde. Im 
Ausschuss am 01.09.2011 wurde weiterhin festgelegt, dass der große Saal nur 
zusammen mit dem kleinen Saal gebucht werden kann. 
Der Entgeltordnung wurde die Zustimmung erteilt. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 6. Satzung über die Elternbeiträge für den Besuch von Kindern in den Kinder-
tageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-385/2011 

 Der OBM wies darauf hin, dass entsprechend dem Haushaltskonsolidierungskon-
zept der Stadt Coswig (Anhalt) die Elternbeiträge um 5,- € erhöht werden sollen. 
Im Vergleich zu anderen Städten wird ersichtlich, dass sich die Beiträge bereits 
im oberen Bereich befinden. Herr Epler merkte an, dass Haushaltseinsparungen 
nicht bei den Kindern erfolgen sollten. 
Der OBM berichtete gegenüber den Ortschaftsräten von der Sitzung des Kultur-, 
Sport- und Sozialausschusses, in der die Satzung abgelehnt wurde. Bleibt also 
abzuwarten, welche Entscheidungen die Ortschaftsräte, die Ausschüsse sowie 
der Stadtrat fassen.     
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 1 4 0 
 
 

 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Herr Epler wies darauf hin, dass die Rabatte vor dem FF-Gerätehaus ungepflegt  

aussieht. Die OR merkten im Allgemeinen an, dass die Grünpflegearbeiten nicht 
ordnungsgemäß durchgeführt werden. 

• Fläche zwischen Friedhof und Grundstück Kenzler 
• Bushaltestelle 
• Reinigung Straßeneinläufe 

Der Ortsbürgermeister wird Rücksprache mit Herrn Gebauer nehmen, ob die Tä-
tigkeiten im Leistungsverzeichnis durchgeführt werden. Weiterhin ist zu klären, 
warum die Gemeindearbeiter nicht mehr in Ragösen eingesetzt werden (Verweis 
auf Gebietsänderungsvertrag).  
Herr Schneider teilte mit, dass die Straßenlampe an der Kreuzung vor seinem 
Grundstück defekt sei. 
Herr Körting fragte an, warum die umgefahrene Straßenlampe am Trafohaus 
noch nicht wiederaufgestellt ist. 
 
Herr Körting bemängelte es, das das Straßennamensschild im Thießener Weg 
aus Richtung Thießen kommend immer noch nicht angebracht ist (Sitzung 
14.02.2011). Er hatte sich zu diesem Sachverhalt beim Ministerium erkundigt, 
das die Ansicht vertrat, dass solch eine Leistung von der Kommune in eine we-
sentlich kürzere Zeit zu erbringen ist und es dafür auch gewisse Fristen gäbe. 
Herr Körting übte in diesem Zusammenhang Kritik an der Arbeit des Ortsbürger-
meisters und warf ihm vor, sich nicht ausreichend für die Belange der Ortschaft 
Ragösen bei der Verwaltung der Stadt Coswig (Anhalt) einzusetzen. Er müsse 
sich mehr mit der Verwaltung auseinandersetzen („Krach machen“). 
Der Ortsbürgermeister wies diese Kritik zurück, denn er habe sehr wohl mit den 
Verantwortlichen in den einzelnen Fachbereichen wiederholt Rücksprache ge-
nommen, um Sachverhalte zu klären. Es erfolgt zur Straßenbeschilderung eine 
dementsprechende Anfrage an Herrn Gebauer. 
Der OBM verwies auf die Äußerungen von Herrn Stahlknecht, der den Ortschafts-
räten mehr Mitbestimmung versprach. Aber hier wird es nur sehr kleine Verände-
rungen geben.  Die OR werden angehört, doch die Entscheidungen werden in 
den Ausschüssen und im Stadtrat getroffen. 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters   

• Dorfbrunnen - Abdeckung wird noch im Herbst erneuert 
                      - neue Pumpe wird von 2 Firmen gesponsert 

• Zaun nach Kleinleitzkau wurde repariert 
• Straße Ragösen-Thießen 

 - Reparatur in den nächsten 3 Wochen 
 - Kostenschätzung für eine Sanierung der Straße liegt ebenfalls vor  ca.    
              245 T€ (Ausbau kann vorerst nicht realisiert werden) 

• Vereinshaus 
 Die Innenausbauarbeiten werden fortgesetzt (Tischlerarbeiten).  

• Ländlicher Wegebau 
Weg von der Kirche zum Grundstück Joachim – Finanzierung unklar 

• Fahnenständer 
- muss erneuert werden, Anstrich ist wenig sinnvoll 

 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.20 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 09.09.2011 
 
 
 
 
    Klausnitzer       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


